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Innehåll

Kursen syftar huvudsakligen till att ge praktisk övning i design, konstruktion och konkret utformning av tekniska och vetenskapliga gestaltningsformer samt laborativa moment i muntlig framställning. Kursen är orienterad mot den tekniska och vetenskapliga gestaltningen men ger även en teoretisk introduktion till det tvärvetenskapliga området medie- och kommunikationsvetenskap.  Medie- och kommunikationsvetenskap är ett mångdisciplinärt ämne som innefattar tekniska, humanistiska och samhällsvetenskapliga frågor kring mediers roll i samhället samt problemorienterade analyser av budskap i bild, skrift och ljud. 

Denna kurs har du stor nytta av under hela din KTH-utbildning och i ditt framtida yrkesliv. Här lär du dig hur man skriver en teknisk-vetenskaplig rapport, hur man disponerar en text, hur man kan förstå skrivandet som en process och du får flera tillfällen att träna muntlig presentation. På denna kurs kommer du också att lära dig mycket om kommunikation mellan människor liksom om människan som språklig varelse.

Pedagogik

Undervisningen i denna kurs bygger på ditt eget aktiva deltagande i föreläsningar och lektioner. På föreläsningarna introduceras teorier av betydelse för studiet av kommunikation. På lektionerna följer vi skrivprocessen i flera steg för att slutligen färdigställa en rapport. 

Koppling till andra kurser

Kommunikationskursen introducerar kommunikation som kunskapsområde och lägger särskild vikt vid skrivprocessen samt vid muntlig presentation. Vi kommer också ha tillfälle att diskutera hur man förhåller sig till vetenskap och andra kunskapstraditioner i text och tal, t ex hur och varför man refererar till olika typer av källor när man diskuterar ett problem i rapportform. Genom att ge grunden för det vetenskapliga förhållningssättet och gestaltningen av detta utgör därför kursen en naturlig länk till alla andra kurser du kommer att läsa under din utbildning. 

Kursen avviker dock från de flesta andra kurser i utbildningen på så vis att den huvudsakligen bygger på en humanistisk-samhällsvetenskaplig kunskapssyn. Det innebär i detta fall att kursen, förutom att behandla kommunikation, även syftar till bättre förståelse av sociala relationer, pedagogisk medvetenhet och en ökad självförståelse. Det handlar ofta om tolkningar och värderingar och inte alltid så ofta om ”rätta svar”. 

Examination

Kursen förutsätter aktivt deltagande (80% närvaro krävs för godkänt) i lektioner samt fullgörande av uppgifter i samband med dessa tillfällen. Frånvaro vid ett fåtal tillfällen kan kompenseras med extrauppgifter enligt lärares anvisningar. Examinationen sker kontinuerligt, i form av skrivande av rapport samt genom en enkel kontrollskrivning. För att få godkänt på kursen krävs:
· minst 80% närvaro på lektionerna och minst 80 % närvaro på föreläsningarna

· skrivande av rapport

· en opposition av rapport 

· inlämning av skrivuppgifter

· godkänt resultat på kontrollskrivning
Kursbetyg

Slutbetyget på kursen (A-F och Fx) ges med utgångspunkt från resultatet på rapporten, övningsuppgifterna och studentens grad av aktivitet på lektionerna. Om rapporten inte kan godkännas i inlämnat skick kan lärare ge ”rest” (dvs. betyget Fx). Slutbetyget A kan endast erhållas av de studenter som lämnar in sin uppsats vid deadline och som i övrigt lever upp till villkoren (jfr. nedan). För de som studenter som får ”rest” skall denna inlämnas senast den 23/5 annars får examinationen göras om vid nästa kursomgång (vt 2010).

Kursansvarig och lärare

Kursansvarig är Per-Anders Forstorp, fil dr och docent (Linköping 1992), lektor i kommunikation vid Nada/CSC (från 1999). Mottagning i samband med undervisningen eller enligt överenskommelse. Mitt tjänsterum finns på Lindstedtsvägen 3 (hus E), sjätte våningen, rum 1630. Mailadressen är forstorp@kth.se och telefonen 08 790 66 80 (röstbrevlåda finns). Postfack på Osqars Backe 2, 4 tr. Lärare är också Jonas Moll och Sinna Lindqvist. Jonas är doktorand i Människa- datorinteraktion och Sinna är fil dr i samma ämne. Jonas mail är jomol@csc.kth.se och Sinnas sinna@csc.kth.se. De bägge träffas enligt ö.k. på mail eller i samband med undervisningen. 
Rapport

Kursens huvudsakliga examinationsform utgörs av en egen författad rapport på cirka tretusen (3 000) ord. Olika led i rapportskrivandet utgör också stommen i kursen. Ämnena för rapporten är helt valfria, men kan gärna ta sin utgångspunkt i lektionerna och omfattar i stort sett kursens hela omfång, det vill säga muntlig och skriftlig kommunikation, informationsteknikens användning och teknikinformation och litteratur som hör till dessa områden. Rapporten ska utformas på ett sådant sätt att den kan ses som en förebild för hur rapporterna bör se ut i den högre tekniska utbildningen. Du förväntas självständigt söka efter information som är av relevans för ditt ämne med hjälp av bibliotek och nätet. Under lektionerna lär du dig grundläggande regler för att korrekt författa en rapport, till exempel regler för hur man refererar till undersökningar och hur man hänvisar till litteratur, sådant som kommer att vara av värde för dig som student under hela din KTH-utbildning. Handledning, inlämning och redovisning av rapporten sker enligt särskilda anvisningar som distribueras på lektionerna. Rapporten ska också presenteras muntligt. (Se vidare länkar på kursens webbplats som hänvisar till arbetsgång för rapportskrivande, betygskriterier och ämnesförslag.)

Beskrivning av uppgiften

Rapporten i kommunikation är en övning i att arbeta fram en längre text i flera steg: pm, utkast och färdig text, med ett antal granskningar och nedslag på vägen. Ämnen för rapporten finns på webbsidan. 

Tänkt mottagare för din rapport är en KTH-student, vilken som helst. Du skriver alltså för någon som skulle kunna vara du själv eller dina studiekamrater, men det kan lika gärna vara någon med en helt annan ämnesinriktning eller med annan ålder och bakgrund. Rapporten ska vara författad på funktionell och lättbegriplig svenska. Den ska ha en saklig men gärna personlig stil. Rapporten kommer att bedömas utifrån kriterierna språk, innehåll och typografi. Den ska skrivas enskilt och på svenska. 

Till din hjälp har du din kamratgranskningsgrupp och din lärare. Om du väljer ett ämne som din lärare inte behärskar lämnas rapporten till en fackgranskare på institutionen. Läraren kan dock alltid bedöma språk och typografi samt i vilken utsträckning texten är mottagaranpassad (läraren är ju del i den tänkta mottagargruppen!). 

Arbetssättet kring rapportskrivandet kan liknas vid det professionella skrivandet, där man oftast skriver utkast som granskas och revideras i olika steg. På det sättet är skrivandet av rapporten ett sätt att öva det verkliga skrivandet även utanför högskolan. Rapportskrivandet är dessutom en bra övning inför andra skrivuppgifter under utbildningen. Den mall (se webbsidan) du skapar för kommunikationsrapporten kan du spara och återanvända på andra kurser.  

Bedömning och återlämning av rapporten

Rapporten bedöms och betygssätts sedan i första hand av din lärare. Om du inte är nöjd med bedömningen konsulteras i första hand de andra lärarna, i andra hand en extern granskare. Rapporten återlämnas cirka 3 veckor efter sista inlämningsdagen.

Bedömingskriterier

Hur bedöms rapporten? Denna fråga dyker ofta upp i olika diskussioner på övningar. Här följer en specificering av vilka kriterier som gäller för bedömning av rapporten. Om du har eventuella frågor vad avser just detta kan du lämpligen vända dig till din lärare eller kursansvarig.
Språklig bedömning

Rapporten ska vara skriven på korrekt och välformulerad svenska, idiomatisk, fri från syftningsfel och väl sammanhängande med tydliga logiska samband utskrivna. Texten som helhet ska ha en lämplig och konsekvent disposition. Stycken ska vara logiskt kopplade till varandra och ha en lämplig disposition. Rubrikerna ska vara väl valda och förekomma lagom ofta (utifrån ett funktionellt perspektiv). Termer och fackord ska vara förklarade där så behövs. Punktuppställningar och andra språkliga utformningar ska vara korrekt genomförda. Texten ska vara anpassad för sin tänkta mottagare på alla ovan nämnda nivåer.

Typografisk bedömning

Texten ska vara lättillgänglig, tydlig, korrekt och följa de typografiska konventioner som finns (se t ex Frenckner och Rombergers "Tumregler för typografisk utformning" och Rombergers ”Utformning av enkla dokument med datorstöd” - finns att hämta hos kursansvarig). Texten ska vara väl korrekturläst. Rubriknivåer ska vara synliga och överskådliga. Källförteckningen ska vara korrekt utformad. Raderna i texten ska vara lagom långa, nya stycken korrekt markerade. Förkortningar, siffror i text etc. ska vara korrekt återgivna. Rapporten ska ha de obligatoriska delarna titelsida, abstract (på engelska), innehållsförteckning och källförteckning, utöver själva brödtexten. Eventuella bilder och diagram ska ges ordentligt utrymme samt ha bildtext och källhänvisning.

Bedömning av innehållet

Innehållet ska vara anpassat till rapportens omfång och mottagare. Syftet med texten ska vara tydligt angivet, och avgränsningarna som gjorts ska vara konsekvent redovisade och genomförda. Texten ska ha ett tilltal där läsaren uppmärksammas, och eventuella komplicerade resonemang ska förklaras och sättas i ett sammanhang. De källor som används ska vara refererade till i texten och författaren ska tydligt redovisa när och hur källorna använts.

Föreläsningar (alltid i L51)
16/3   13-15 
Introduktion till kommunikation 

17/3   10-12 
Tolkning och förståelse 

23/3   13-15 
Berättelser 

30/3   13-15 
Retorik 

31/3   10-12 
Samtal, stil och personlighet 

14/4   10-12 
Argumentation 

20/4   13-15 
Medieanalys

27/4   13-15 
Globalisering
4/5     10-12
Kommunikation, teknik och social förändring
Övningar 

Grupp 1 i K51; Grupp 2 i K52 
Obs! Vissa lokaler och tider kan komma att ändras. 
17/3 13-15 
Introduktion till skrivprocessen
24/3 13-15
Analys av strukturen i vetenskapliga texter
31/3 13-15 
Argumentation och logik
14/4 13-15 
Bearbetning av litteratursammanfattning
16/4 10-12
Källkritik
21/4 13-15
Muntliga presentationer 
23/4 10-12 
Formalia och finlir
28/4 13-15 
Bearbetning av argumentation
30/4 10-12
Opposition och granskning
5/5   13-15 
Kontrollskrivning
7/5   10-12 
Redovisning 
12/5 13-15
Redovisning
14/5 10-12
Redovisning

Deadlines

Alla inlämningar sker på mail i pdf eller doc-format till respektive lärare. Inlämningstid är alltid kl. 24.00. 

23/3 

PM

13/4

Litteratursammanfattning

27/4

Argumentation

6/5

Färdig uppsats

Kurslitteratur 

Vi använder ett textkompendium (TK) med ett urval texter från: 

Adelswärd, Viveka (1996) ”Att påbörja, fortsätta och avsluta ett samtal”, i Prat, skratt, skvaller, gräl och annat vi gör när vi samtalar. Stockholm: Brombergs, s. 27-47. 

Anderberg, Thomas (1991) Konsten att argumentera. Nora: Nya Doxa, s. 11-21, 84-87

Barthes, Roland (1974) ”The death of the author” och ”From work to text”, ur Image, Music, Text. London: Fontana Press, s. 142-148, 155-164

Drotner, Kirsten, Klaus Bruhn Jensen, Ib Poulsen & Kim Schröder (2000) Medier och kultur. En grundbok i medieanalys och medieteori. Lund: Studentlitteratur, s. 240-254. 

Fiske, John (1982) Kommunikationsteorier. En introduktion. Stockholm: Wahlström & Widstrand, s. 16-26, 30-34. 

Gripsrud, Jostein (2002) Mediekultur mediesamhälle. Göteborg: Daidalos, s. 200-207, 214-219. 

Grossberg, Lawrence, Ellen Wartella & D. Charles Whitney (2006) “Media globalization”, I MediaMaking. Mass Media in Popular Culture (Second Edition). Thousand Oaks: Sage, s. 421-437. 

Grossberg, Lawrence, Ellen Wartella & D. Charles Whitney (1998) MediaMaking. Mass Media in Popular Culture. Thousand Oaks: Sage, s. 154-168

Jarrick, Arne & Olle Josephson (1988) ”Den vetenskapliga prosans stil”, I Från tanke till text. Lund: Studentlitteratur, s. 11-25. 

Handboken för kursen är:

Schött, Kristina, Lars Melin, Hans Strand & Bodil Moberg (1998) Studentens skrivhandbok. Stockholm: Almqvist & Wiksell

Boken finns att köpa på Kontorsboden, KTHs campus. 

Kompendiet (TK) kan köpas på CSCs studentexpedition. 

Övrigt material:

Frenckner, Kerstin och Staffan Romberger Tumregler för typografisk utformning (24 s) (hos kursansvarig)

Romberger, Staffan Utformning av enkla dokument med datorstöd. (hos kursansvarig)

Referens- och bredvidläsningslitteratur (ett urval):

Anderberg, Thomas (1991/1995) Konsten att argumentera. Lund: Nya Doxa

Aristoteles (u.å.) Retoriken

Björnsson, Gunnar och Björn Eriksson (2002) Argumentation. En grundläggande 

handbok. (Filosofiska institutionen Stockholms universitet) Finns att köpa på studentexpeditionen, Nada. 
Gärdenfors, Peter (1996) Fängslande information. Stockholm: Natur och Kultur

Gummesson, Maria (1998) Att skriva börjar här. Inspiration, idéer, fakta. Stockholm: Ordfront

Hellspong, Lennart (1992) Konsten att tala. Handbok i praktisk retorik. Lund: Studentlitteratur

Hemlin, Bengt (1999) Sammanfattningsvis skulle jag vilja säga. Frågor och svar om hur man håller en vettig presentation. Stockholm: Espen förlag

Jarrick, Arne och Olle Josephson (1988) Från tanke till text. Lund: Studentlitteratur

Josephson, Olle (red.) (1997) Svenskan i IT-samhället. Stockholm: Hallgren & Fallgren

Kirkman, John (1993) Full marks. Advice on Punctuation for Scientific and Technical Writing. 2nd ed. Ramsbury: Ramsbury Books

Linell, Per (1982) Människans språk. Lund: Liber

Ong, Walter J. (1982) Orality and Literacy. London: Routledge

Rydstedt, Rudolf (1993) Retorik. Lund: Studentlitteratur

Strömqvist, Siv (1998) Uppsatshandboken. Stockholm: Hallgren & Fallgren

Svenska Akademins Ordlista (SAOL), 11:e eller 12:e upplagan. Stockholm: Esselte (1986 eller senare)

Svenska Språknämndens skrivregler. Stockholm: Almqvist & Wiksell (1986 eller senare)

Tannen, Deborah (1986) Det var inte så jag menade. Hur tal och uttryckssätt påverkar våra relationer till andra. Stockholm: Wahlström & Widstrand

TNC:s skrivregler (2001) Stockholm: Tekniska Nomenklaturcentralen

Hederskodex och regler för examination vid Nadas kurser
Bakgrund

Det ligger i såväl lärares som studenters intresse att ha en öppen atmosfär som kännetecknas av tillit och ömsesidigt förtroende. Såväl lärare som studenter bidrar till den positiva akademiska andan av kunskapssökande. 

Utbildningen ska leda till professionalitet i arbetslivet ​ ett begrepp som bl.a. innebär yrkesheder, förståelse och ansvarstagande. Yrkesheder innebär att det man redovisar som sitt eget arbete också är det. Om andra bidragit till arbetet, så redovisar man det. Förståelse innebär att man så långt möjligt ska förstå varför en lösning (på en arbetsuppgift eller inlämningsuppgift) är en bra lösning. Ansvarstagande innebär att man tar ansvar för att lösningen har de kvaliteter som det finns skäl att förvänta. 

Följande hederskodex och regler för examination vid Nadas kurser antogs i maj 2002 av lärare och studenter i Nadas grundutbildningsgrupp. Grundtankarna är hämtade från den hederskodex som används sedan länge vid Stanforduniversitetet för att upprätthålla gemensamma hedersbegrepp. Om studenter och lärare följer hederskodexen kan resurserna i större utsträckning läggas på annat än övervakning och kontrollåtgärder. 

Hederskodex

Kontroll av kunskap och färdighet ska vara en värdefull del av utbildningen. Läraren ska alltid försöka att utforma såväl laborationer, hemuppgifter etc. som klassiska tentamina i sal med tanke på detta. 

Studenten ska ärligt redovisa vad han/hon gjort själv och vad han/hon inte gjort själv. Kopiering av text eller programkod är ohederligt. I vissa sammanhang kan det dock vara lämpligt att citera någon auktoritet och då ska studenten öppet redovisa vad som är citat och vem som citeras. I andra sammanhang kan det vara lämpligt att använda färdiga programexempel, t.ex. ur läroboken. Den student som gör det, ska öppet redovisa det. Det är fel att ta del av en hel lösning till en uppgift, men det är rätt att ta hjälp när man kört fast. Sådan hjälp ska alltid öppet redovisas. 

Läraren ska sträva efter att ge uppgifter som inte frestar till kopiering. De bör vara rimligt svåra och bedömningen av studenternas arbetsinsatser ska vara välvillig. 

Om studenterna vid ett grupparbete gjort olika stora insatser ska de öppet redovisa detta. Det är fel att försöka åka snålskjuts på labbkamrat(er), men det är rätt att låta en duktigare eller mer ambitiös student få äran av sin prestation. Lärarens roll är att låta alla gruppmedlemmar få visa upp vad de bidragit med. Ärligt redovisade brister bör bedömas med välvilja. 

Regler för examination

Alla kurser examineras. På Nadas kurser förekommer många examinationsformer från den klassiska skriftliga tentamen i sal till så kallad alternativ examination i form av laborationer, hemuppgifter, uppsatser, hemtentamina m.m. Allt som bidrar till bedömningen av om en student klarat en kurs eller till vilket betyg han/hon ska ha är examination. De alternativa examinationsformerna bedöms ofta som mer meningsfulla av såväl studenter som lärare. De bygger på förtroende och kräver stort ansvarstagande från de studerandes sida. En förutsättning för att den alternativa examinationen ska fungera som kunskapskontroll är att studenterna gör uppgifterna själva. Den student som inte gör uppgiften själv har inte fått den kunskap som betyget anger. Studierna ska vidare inte bara ge kunskaper utan även förbereda för arbetslivet där höga krav ställs på den anställdes eget kunnande. 

De allra flesta studenter tar sina studier på allvar och sätter en ära i att göra sina uppgifter självständigt och på ett seriöst sätt för att nå en god inlärning. Tyvärr finns dock undantag. 

Enligt de regler som gäller för högskolan får disciplinära åtgärder vidtas mot student som använder otillåtna hjälpmedel eller på annat sätt försöker vilseleda vid prov eller när en studieprestation annars ska bedömas, dvs. försöker fuska. Läraren är enligt samma regler skyldig att anmäla grundad misstanke om fusk. Fuskärenden behandlas i KTH:s (SU:s) disciplinnämnd där rektor är ordförande. 

Syftet med dessa regler är att klargöra vad som är tillåtet respektive otillåtet vid examination. Brott mot reglerna (annat än ringa slarv) betraktas som fusk. 

Reglerna gäller för all examination i alla Nada-kurser. Kursledningen kan ge kompletterande direktiv för en enskild kurs. Utöver dessa regler gäller självfallet KTH:s regler för tentamina, se KTH-handboken del 2 flik 11.3 och SU:s regler för tentamina, se SU:s regelbok. 

Regel 1: Alla ansvarar vid arbete i grupp

Många uppgifter görs i grupper om två eller fler studenter. Vid arbete i grupp är samarbete inom gruppen naturligtvis tillåtet. Varje gruppmedlem ska bidra till arbetet på ett rättvist sätt. Alla gruppmedlemmar ska, var för sig, kunna redogöra för hela uppgiften och hela lösningen 

Regel 2: Redovisa ärligt hjälp som erhållits och källor som använts

Om det finns delar av lösningen som studenten inte gjort själv, så måste studenten göra examinerande lärare uppmärksam på detta. 

I många sammanhang är det naturligt att använda sådant andra har gjort. Vid programmeringsuppgifter kan det vara naturligt att använda färdiga exempel som finns i kurslitteraturen eller som kursledningen tillhandahållit. Detta ska tydligt redovisas, t.ex. i form av kommentarer i koden. När man skriver rapporter/uppsatser är det naturligt att använda olika typer av källor och dessa ska då redovisas i form av referenser och en källförteckning (direkta citat måste explicit anges). Den som utnyttjar en idé som härstammar från en annan person ska tydligt redovisa varifrån idén kommer. Detta gäller även idéer som förmedlats muntligt, exempelvis vid diskussion med andra studenter. 

När man kör fast på en (programmerings-)uppgift kan man behöva be en handledare eller en kamrat om hjälp med felsökning eller tips. Det är tillåtet, men hjälpen ska tydligt redovisas, t.ex. i form av kommentarer i koden eller i labbrapporten om det gäller mer än någon enstaka kodrad eller mening. Den som söker hjälp med att lösa sin uppgift ska göra det i syftet att öka sin förståelse ​ inte i syftet att snabbt och enkelt klara av uppgiften. 

Tanken är naturligtvis inte att studenterna ska leva i ett vakuum och inte få diskutera sina uppgifter med sina kamrater. Diskussioner kamrater emellan uppmuntras, men efter diskussionen ska var och en göra sin egen lösning. 

En student som, enligt examinerande lärares bedömning, gjort alltför liten del av lösningen själv har inte fuskat men har inte presterat tillräckligt för att kunna godkännas på det aktuella kursmomentet. 

Regel 3: Kopiera inte från andras lösningar

Varje student ska skriva sin egen text (egen programkod). Kopiering av text (eller programkod) från andras lösningar är förbjuden oberoende av källa. Kopiering av text (eller programkod) är inte tillåten även om texten (eller programkoden) skrivs om så att ytstrukturen är olika men innehållet är detsamma. Nada har ett program som används på vissa kurser för att beräkna likheten mellan olika lösningar till samma uppgift. 

Regel 4: Var beredd att redogöra för lösningen

Varje student ska vid muntlig examination kunna redogöra för hela uppgiften och hela lösningen (även de delar som studenten eller gruppen inte gjort själv) ​ det gäller alltså att vara påläst vid redovisningen. 

Regel 5: Hantera närvarolistor korrekt

Vid vissa kursmoment, t.ex. muntliga projektredovisningar, förekommer obligatorisk närvaro. Denna kan kontrolleras via närvarolistor eller på annat sätt. Det är inte tillåtet att försöka få det att framstå som om en person närvarat fast han/hon inte gjort det (t.ex. genom att skriva upp inte bara sitt eget utan även en kamrats namn på närvarolistan). 
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