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Skrivning Open 2007 2D1347 Kommunikation 

Skriv alla dina svar på separat papper. Högst upp på varje papper skriver du dessutom ditt namn och personnummer. Numrera svaren noggrant. Totalsumman är 43 poäng. Gränsen för godkänd är 28 och väl godkänd är 40. 
(1)

En populär teori om kommunikation är den som kallas överföringsmodellen. Detta framställs som en linjär process som kan beskrivas på tre olika problemnivåer: tekniska problem, semantiska problem och effektivitetsproblem. Förtydliga kortfattat vad de tre nivåerna innebär med utgångspunkt från en valfri reklamkampanj.(3p)

(2)

Begreppen sändare, mottagare, kanal och brus kopplas samman med en speciell kommunikationsmodell. Vilken? (2p)

(3)

Yttrandet ”the birth of the reader must be at the cost of the death of the author” är hämtat från den franske forskaren Roland Barthes. Förklara vad han menar med att läsaren föds och att författaren dör och varför dessa hänger samman!  (3p)

(4)

Vad innebär turtagning i samtal? Ge exempel på detta. (2p + 2p)

(5)

Förklara kortfattat de olika faserna i arbetet med en retorisk framställning. De faser du skall förklara är följande: exordium, dispositio, elocution, memoria, actio.  (3p)
(6)

De tre medlen för att övertyga i retoriken är ethos, logos, pathos. Vad innebär dessa? Ge exempel! (6p)
(7)

Vad är X i följande mening? ”X is a social process in which constraints of geography on economic, political and cultural arrangements recede, in which people become increasingly aware that they are receding and in which people act accordingly” (2p)

(8)

I berättelseforskning kan man skilja mellan vad som berättas och hur något berättas. Välj en egen berättelse och förklara vad som är skillnaden mellan dessa bägge perspektiv.  (2p)
(9)

Vad betyder begreppen ”encoded” och ”decoded”? Tag som exempel läsningen av en lärobok och används begreppen på denna aktivitet.  (4p)

(10)

Om man säger att man ägnar sig åt en systematisk och objektiv analys av texter med hjälp av att definiera kategorier och koda ett material, vilken typ av analys är det då man håller på med? (2p) 

(11)

Den brittiske filosofen J.L Austin gjorde en distinktion mellan konstativer och performativer. Vad betyder dessa termer? Ge exempel med enkla språkliga fraser. (4p)

(12)
Enligt filosofer som sysslar med argumentation så skall det finnas sex obligatoriska element i en argumentation. Använd dessa sex element för att själv skapa en så bra argumentation som möjligt på ett valfritt ämne. 

· Tes (spetsformulering)

· Förargument (huvudargument)

· Stödargument

· Motargument

· Argument mot motargument

· Stödargument för argumentet mot motargumentet
I bedömningen av denna fråga tar jag hänsyn till hur väl du lyckas identifiera alla argumenttyper samt hur väl du argumenterar för din sak. (8p) 

Lycka till!
