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Det gränsöverskridande lärandets innehåll och organisering

Ett forskningsprojekt om utbildningar vid svenska högskolor

Hej

Vi heter Jörgen Nissen och Per-Anders Forstorp och arbetar med ett forskningsprojekt som handlar om utbildningar inom den svenska högskolan. Under ett tiotal år har det talats mycket om behovet av utbildningar som förenat kunskaper från flera olika områden. Man använder uttryck som tvär-, mång- och flervetenskap. Ett annat vanligt uttryck är ”gränsöverskridande” utbildningar.

Vi är intresserade av att studera arbetet med sådana utbildningar, hur de är upplagda, vad de har för innehåll, hur olika delar integreras, lärares och studenters upplever och en del andra frågor.

Många högskolor, lärare och studenter deltar för tillfället i planeringen och genomförandet av gränsöverskridande utbildningar – men det förekommer mycket litet forskning på området. Vi hoppas att vårt projekt ska kunna bidra med ökad förståelse av högskoleutbildningens nuvarande och framtida förnyelse och utveckling. Vårt mål är också att öka det svenska utbytet med internationell forskning om högskoleutbildning. Projektet pågår i flera år och ska avslutas 2007.

För dig som är student vid en av de utbildningar som ingår i projektet innebär det att någon av oss, eller båda, ibland kanske kommer att delta vid några undervisningstillfällen. Vi kommer kanske också att fråga om vi får delta i en studentgrupps arbete under en kortare period eller intervjua några av er. Deltagandet är anonymt, både beträffande vilka vi pratat med och vilka utbildningar som ingår i studien. 

Projektet utförs i samarbete med utbildningens lärare och vi deltar inte i några aktiviteter utan att det godkänts av era lärare. Ert eget deltagande är frivilligt och vi kommer alltid att fråga också er om vi får delta eller göra någon intervju.

Vill du veta mer om projektet hör av dig till oss eller se:

http://www.nada.kth.se/~forstorp/glio

Du kan också vända dig till den person som är programledare eller motsvarande för din utbildning om du har frågor rörande projektet.

Hör gärna av dig om du undrar över något!
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