Datorstöd för andraspråksinlärning 

Mer än en miljon människor i Sverige har svenska som andraspråk. Som en följd har de sämre möjligheter att ta sig in i det svenska samhällets kultur, samhällsliv, utbildning och arbetsliv. På KTH pågår ett par projekt för att undersöka hur informationsteknik kan användas för inlärning av svenska som främmande språk.

Skrivandet är en viktig del vid språkinlärning eftersom det ger möjlighet att reflektera över språket. Problem som är speciellt viktiga att fokusera på vid lärande är hur datorstödet ger information till användaren under skrivprocessen, samt i vilken grad datorn respektive användaren har initiativet då information förmedlas.
I det ena projektet på KTH studerar man därför hur man utvecklar sitt skrivande när man lär sig svenska. Genom att undersöka hur lärare och elever använder de skrivverktyg som redan finns hoppas forskare i människa-datorinteraktion kunna bidra till en fortsatt utveckling av datorstödda skrivverktyg för användning inom språkutbildning.

Projektet, som bedrivs i samverkan med Stockholms universitet och Folkuniversitetet, har webbadressen http://www.nada.kth.se/~knutsson/call-en.html


I det andra projektet, CrossCheck, utvecklas ett program för stavnings-, grammatik- och stilkontroll för användare med svenska som andraspråk. Hälften av forskarna är dataloger och hälften datorlingvister. Eftersom det till dags dato saknas verktyg för svenska språket som tar hänsyn till de behov som icke-infödda skrivare har, utgår man från institutionens svenska språkgranskare Granska och anpassar denna för andraspråksskribenter. Det gör man genom att konstruera en feltypologi och sedan skriva granskningsregler enligt denna. Fel som inte kan upptäckas med dessa regler försöker man fånga med en grammatikkontroll som använder statistik över hur vanliga olika konstruktioner är.

Även detta projekt bedrivs i samverkan med Stockholms universitet. Webbadressen är http://www.nada.kth.se/theory/projects/xcheck/

Problemen med att stödja den utvecklingsprocess som skrivande utgör, speciellt när man lär sig ett nytt språk, skapar många nya forskningsfrågor inom datorstött lärande. Hur skall användningen av skrivverktyg inom datorstödd språkinlärning studeras och hur kan skrivande stödjas av språkteknik, är ett par. Andra rör hur datorstödda språkgranskningsverktyg påverkar skrivande och inlärning och hur de datorstöd som redan finns kan anpassas för vuxna användare som lär sig svenska som andraspråk.

