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Brottslingens ansikte. Om brottslighet och utseende i kriminologins  

historia.

Roger Qvarsell, Tema Mat och kultur, Linköpings universitet

Tanken att man kan se om en människa är benägen att begå brott genom studier av ansikte och huvudform är mycket gammal och har haft stor betydelse inom kriminologin och särskilt påverkat ambitionen att kunna förebygga brott. Innan fingeravtrycksmetoden var etablerad användes även beskrivningar och fotografier av ansikten för att kunna  identifiera återfallsförbrytare. Den kriminologiska ansiktstolkning är vetenskapshistoriskt förbunden med fysiognomiken, frenologin, hjärnanatomin, rättspsykiatrin och personlighetspsykologin.

Den beslöjade blicken

Fataneh Farahani, Etnologi, Stockholms universitet

Genom att analysera religiösa, sociala och kulturella processer som ligger bakom kvinnors slöje-bärandet, Jag analyserar hur slöjan påverkar kvinnors sexualitet. Slöjan är därför inte bara en tygbit eller ett plagg som döljer kvinnors kroppar. Den bör snarare uppfattas som en normaliserande diskurs som utformar kvinnors både fysiskt och mentalt. Slöjan och slöje-bärandet leder till ”hejabisering” (beslöjning) av blickar, språk och hela beteenden.

Talking Heads - animering av talande ansikten

Olov Engwall, Tal, musik och hörsel, KTH

Föredraget kommer att behandla tekniker för att automatiskt animera talande ansikten och hur mätningar på verkliga talare utnyttjas för att göra de animerade ansiktena naturliga. Två prisade tillämpningar kommer att presenteras: Synface, ett telefonihjälpmedel för hörselskadade, där ett datoranimerat ansikte möjliggör läppavläsning och ARTUR, en virtuell språklärare som tränar och bedömer användarens 

uttal.

Vad ett ansikte inte kan säga – och hur det visar sig

Per-Anders Forstorp, Skolan för datavetenskap och kommunikation, KTH

Inom det omfattande samhälls- och kulturvetenskapliga fältet är den litauisk-franske filosofen Emmanuel Levinas (1906-2006) etiska och fenomenologiska tänkande om ansiktet. troligen en av de mest utarbetade teorierna om ansiktets betydelser och funktioner. Men det är inte så enkelt att återge vad ansiktet, enligt Levinas, ”säger” eller ”betyder” eftersom ansiktets viktigaste egenskaper inte går att reducera till någonting säg- eller visbart. Och det är kanske det som är poängen. Ansiktet uttrycker, utan ord och tecken, uppmaningen att jag inte skall döda, dvs. att jag skall handla etiskt. Det paradoxala ansiktet både konkretiserar ”den Andre”, här och nu (ja, just Du), samtidigt som det förmedlar någonting som är icke-kommunikativt. Således är också själva kommunikationen paradoxal, eftersom det är en gåta hur ett ansikte kan säga något utan att det visar sig - eller inte säga något och hur det visar sig. 

Bakom ansiktet

Lars-Christer Hydén, Tema Kommunikation, Linköpings universitet

Jag tänker diskutera "ansiktet" som både en metafor och som en biologisk realitet, och hur dessa två hänger samman. Det är speciellt två saker jag vill lyfta fram. För det första att det ansikte som visar utåt, som om det är en mask, inte är möjligt att fullt kontrollera - det undslipper oss ibland. För det andra kan de biologiska (exempelvis neurologiska) förutsättningarna för vårt ansikte skadas, vilket ofta får svåra konsekvenser.

Ansikte mot ansikte: Omedveten emotionell kommunikation

Ulf Dimberg, Psykologi, Uppsala universitet

Förmågan att visa känslor med ansiktsuttryck är medfödd. I föredraget kommer forskning presenteras som visar att vi är predisponerade för att tolka och automatiskt och omedvetet reagera på varandras  ansiktsuttryck i en "face-to-face"- situation.
Illusion och likhet i porträtt

Solfrid Söderlind, Uppsala universitet & Nationalmuseum
Illusion i porträtt förutsätter en strävan efter att avbilda så troget som möjligt, det vill säga att uppnå en yttre likhet mellan 3D och 3D/2D. Det handlar om att skapa representationer av verkligheten, men illusionen går utöver likheten genom att dessutom utöva en uttänkt effekt på åskådaren. Jag använder illusion som samlingsbegrepp för olika sätt att med naturalistiska avbildningsmetoder fånga betraktarens intresse, närmare bestämt metoder för att överskrida gränsen mellan bilden och den avbildade. Exempel tas från bildkonst, huvudsakligen i 2D.

