Preliminär version, ej kommenterad av kursdeltagarna. Eventuellt kommer det att kompletteras med deras skriftliga kommentarer. 
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KURSUTVÄRDERING
Kursens benämning:

Interdisciplinaritetens teori, retorik och praktik, 7,5 högskolepoäng
Forskarutbildning:

Kursen gavs inom ramen för forskarutbildningen i pedagogiskt arbete vid ISV.

Tidsperiod:

VT 2008 

Sju kurstillfällen (à 2h), ett heldagsseminarium (examination) samt ett informationstillfälle (i slutet av 2007)
Deltagare: 

13 doktorander från LiU (från tre olika institutioner och fem olika forskarutbildningar)
Kursledare:

Jörgen Nissen & Per-Anders Forstorp

Examination:
Kursen tillämpade fortlöpande examination vid seminarierna. I examinationskraven låg också att skriva ett paper om c:a 10-15 s. på ett ämne som relaterar till kursen, samt att tidigare under kursen skriva ett kort PM inför detta paper.
Genomförande:

Kursen genomfördes enligt planerna. Viss justering av litteraturen skedde efterhand. Deltagarna hade mot slutet möjlighet att prioritera vissa moment framför andra. 
Både Jörgen och Per-Anders var närvarande de flesta tillfällena.
Under seminarierna används olika diskussionsformer, ibland förekom diskussioner i mindre grupper innan hela gruppen samlades.

Inför varje seminarium skickades ”diskussionsfrågor” ut via e-post. 

Seminarierna inleddes oftast med att varje deltagare fick möjlighet att nämna det man tyckte var viktigast att hinna med under det aktuella seminariet.

Föreläsningsmomenten var inte framträdande utan texterna stod i förgrunden.

Texterna var valda tematiskt och bestod av artiklar och kapitel ur böcker.

Vid den avslutande seminariedagen var 10 deltagare färdiga, en deltagare som varit sjuk en längre tid lade fram sitt PM. Denna deltagare och det två andra (som redan presenterat PM) kommer att avsluta kursen under året.

RESULTAT AV KURSVÄRDERING

I samband med det avslutande examinationstillfället genomfördes en muntlig utvärdering. Några aspekter som borde bedömas skrevs upp på tavlan: 
- kursens planering,

- kursens benämning,

- och innehåll,

- information,

- feedback,

- antalet kursträffar,

- uppläggning och genomförande av kursträffar,

- mängden litteratur,

- litteraturens inriktning,

- insatser av lärare och kursdeltagare,

- medinflytande,

- genusaspekter och
- förslag till förändringar. 
Deltagarna diskuterade ett urval av dessa aspekter i tre mindre grupper och redovisade muntligt. 
Grupp 1
Kursens bedömdes som välplanerad och man var allmänt överraskad över kursledarnas höga pedagogiska ambitioner. Kursens innehåll var relevant och detta organiserades på ett bra sätt. Lärarinsatserna var goda och i allmänhet var lärarna lyhörda (de kunde ”känna av”) för deltagarnas önskemål om förändringar när det gällde att minska volymen kurslitteratur och när det gällde att mot kursens slut välja inriktning. Feedbacken från lärarna var bra både när det gäller det skriftliga och det muntliga. Den skriftliga feedbacken var ibland mer omfattande än de PM som lämnats in. I den muntliga feedbacken kunde lärarna fånga upp viktiga saker i det fortgående samtalet. Särskild handledning erbjöds också för dem som behövde detta vilket uppfattades som positivt. 

När det gäller litteraturen så justerades fortlöpande mängden litteratur, något som kanske borde göras från början om kursen ges en annan gång. Mängden litteratur blev särskilt påtagligt när det vid kursens början var flera tillfällen som förekom tätt efter varandra. Det vore en fördel att fortsättningsvis, vilket också skedde under kursens gång, rangordna kurslitteraturen så att det finns huvudtexter och sidotexter. De frågor som ställs kan gärna vara mer övergripande så att de knyter ihop flera texter snarare än att enbart rikta sig till enstaka texter. 
Förslag till förändringar är att den praktiska delen av interdisciplinariteten dyker upp tidigare, exempelvis i form av att läsa Öberg och Klein i kursens början. Vid tillfället som handlade om Snow fanns det en viktig del av texten av Eldelin som föll bort och som handlade om hur de två kulturerna landade i den svenska miljön. Denna relevanta del borde vara med i fortsättningen. Deltagarna i denna grupp efterlyste också ett tillfälle där vi mer explicit kan fördjupa oss i kritiska perspektiv på tvärvetenskap kanske utifrån frågan ”Vad säger disciplinerna?”. Något som saknades var också det tillfälle som handlade om olika disciplinövergripande analytiska perspektiv (t ex intersektionalitet) men gruppen var samtidigt medvetna om att detta var ett av de tillfällen som valdes bort. 

Grupp 2

När det gäller planeringen var denna bra men också flexibel. Deltagarna hade möjlighet till inflytande samtidigt som det fanns fasta ramar.
Kursens innehåll stämmer bra överens med benämningen. 

Antalet kursträffar var bra men varje tillfälle kunde vara tre timmar istället för två (något som också föreslogs av en av deltagarna innan kursstart). Den första timmen kunde flera gånger ha bestått av diskussioner i mindre grupper och de följande bägge timmarna kunde bestå av diskussion i den stora gruppen. 
Litteraturen upplevdes bitvis tung och svår (särskilt av de deltagare som hade naturvetenskaplig bakgrund) men i slutändan var det ändå värt arbetet och bitarna började falla på plats. Även den extensiva och ”skummade” litteraturen fanns med i fortsättningen, vilket var bra. 
Kursen skulle kunna innehålla mer inslag av föreläsning, dvs introduktion till kursens helhet och av litteraturen inför varje tillfälle. Också redovisningar av tankarna bakom upplägget och varför just denna litteratur valts och till just det aktuella tillfället.

Gruppen föreslår att med den utökade tiden borde kursen utökas till 10 poäng istället för nuvarande 7,5 poäng. Samma mängd litteratur kan ligga till grund men med mera tid vilket således innebär att denna kurs kan uppvärderas i relation till andra kurser. 
När det gäller förförståelsen blev det särskilda problem för de deltagare som inte hade en bakgrund inom hum-sam-området, men det upplevdes ändå som att lärarna visade förståelse för detta och erbjöd särskild hjälp för dem som så önskade. I framtiden vore det värdefullt om spridningen bland kursdeltagarna kunde arrangeras så att det finns minst två studenter som representerar varje vetenskapsområde.  
Feedbacken från lärarna upplevdes positivt och de var hela tiden intresserade. 

Grupp 3

Kursen upplevdes överlag mycket positivt. För en av deltagarna var det den första doktorandkursen överhuvudtaget och denne ansåg att kursen satt en hög standard. 
Kursträffarna kom för tätt i början och det vore bättre om tempot varannan vecka kunde hållas och kanske även omfatta kurstillfällen ända fram till den avslutande ventileringen. 

Kursens planering var bra och kursledarna var lyhörda för deltagarnas önskemål om förändringar. Det var också positivt att det fanns ett kontakt- och informationstillfälle långt innan själva kursen startade. Lärarna var tillgängliga och öppna för eventuella förändringar. 

När det gäller litteraturen var det för mycket att läsa i relation till vad som hanns med att diskutera. Ett önskemål är att varje kurstillfälle består av tre snarare än två timmar. Det är också viktigt att inte förlora det arbete som kan göras i mindre grupper så att alla verkligen kommer till tals. Överlag var det bra att kursen fick så många deltagare och att dessa representerade olika områden. 
I gruppen betonades också lärarnas engagemang i kursen och i undervisningen som någonting mycket viktigt. 

I samband med den muntliga kursvärderingen diskuterades också examinationen (som bedömdes ha en bra form som inte behöver ändras), samt behovet av korta föreläsningar där lärarna tolkar innehållet i vissa texter. 

ANALYS AV KURSVÄRDERING

Vi som har ansvarat för kursen är mycket glada för den positiva kritiken. Vi delar deltagarnas upplevelse av att det varit intressanta och givande seminarier. Vi tycker också att deltagarnas texter är bra, innovativa och relevanta.

Vi tror det var en styrka för kursen att deltagarna kom från olika institutioner och forskarutbildningar och med vitt skilda inriktningar på tidigare studier.

Vår förhoppning är att de nu är bättre rustade både som doktorander och forskare för en tillvaro i gränsöverskridande verksamheter (än vad vi var som doktorander).

Skulle vi ge kursen igen kommer vi att överväga att:

- börja kursen där vi nu slutade seminariedelen, dvs med en text om konkreta och systematiserade erfarenheter av tvärvetenskaplig verksamhet,
- inledningsvis ägna mer uppmärksamhet åt deltagarnas tidigare erfarenheter, förförståelse och förväntningar på kursen

- överväga om kursen ska ges större poängtilldelning eller minskat omfång,

- inledningsvis ha fler kortare föreläsningsliknande inledningar av oss tankarna bakom kursuppläggningen, hur vi uppfattar kursens problematik, de valda temana och introduktioner av en del texter (och sätta in dem i ett sammanhang) och 

- kanske ha färre men längre seminarietillfällen,
- utveckla frågorna inför seminarierna så att det blir mer övergripande.
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